
Referat af byudviklingsudvalgsmøde tirsdag den 1. februar 2024 i Beboerhuset.
Til stede: Uffe, Hans, Steffen, Henrik, Flemming og Tommy. Fraværende: Trine, Lasse, Jørgen, Sven,
Lehn, Per-Ole.

1. a
Godkendelse af dagsorden.
Godkendt med tilføjelser under pkt. 8.

1. b
Valg af referent
Flemming valgt til referent.

1. c. Godkendelse af referat fra sidste møde.
Der forelå intet referat.

2. Møde med Nikolaj Bang den 10. november – status
PÅ baggrund af mødet har vi skrevet således til de personer, foreninger m.fl. der var 
med til at udforme ansøgningen til Nordea Fonden: 
”Fællesrådet har i længere tid ønsket at gøre det grønne område og asfaltpladsen nord 
for Sønderskoven til et fælles aktivitetsområde og samlingssted for alle borgere. Vi har 
holdt flere møder med rådmanden og forvaltningen om ønsket. Sammen med en række
lokale foreninger, borgere og institutioner udarbejdede vi en ansøgning til Nordea 
Fonden om støtte til projektet. Nordea Fonden valgte at støtte andre projekter end 
vores. Med henblik på at få skubbet sagen i gang, har vi på ny deltaget i møder med 
Aarhus kommune. Det er vores opfattelse, at kommunen oprindeligt bakkede op om 
projektet, selvom kommunen aldrig har forpligtet sig – heller ikke økonomisk. På de 
seneste møder synes rammerne for anvendelse af arealet at blive stadigt snævrere. 
Kommunen fastholder den nuværende lokalplan for området, der udlægger arealet til 
offentligt formål. Det betyder, at der ikke kan etableres faste og omkostningstunge 
installationer, men arealet kan benyttes til midlertidige og flytbare installationer, 
siddegrupper, boldpladser, skaterramper, byhaver, legeredskaber o.s.v. Kommunen vil 
ophøre med at benytte asfaltpladsen til oplagsplads, men pladsen vil ikke - på trods af 
dens ringe stand, blive renoveret. Rådmanden arbejder med tanker om en 
borgerinddragelsesproces, hvor kommunen kan støtte borgerdrevne initiativer i form af
fondsansøgninger, tilladelser m.v. Anvendelsen af arealet nord for skoven kunne blive 
et pilotprojekt i en sådan proces. 
Vi lovede at vi ville forsøge at afklare om der er lokal opbakning hertil. I første omgang 
retter vi henvendelse til jer (de foreninger og institutioner m.fl.), der var med til at 
udforme Nordea ansøgningen. Senere vil vi spørge mere bredt i fællesrådet m.v.”

På nuværende tidspunkt er der indkommet 6 positive tilkendegivelser. Der er således 
formentlig basis for at gå videre med projektet. Det fører direkte over i punkt 3. 
Oplandspuljen.

3. Oplandspuljen – en mulighed for aktivering af det grønne område nord for 
Sønderskoven.
Byrådet har afsat 10 mil. kroner om året i 10 år til oplandspuljen. En måde at få adgang 
til midlerne på er gennem en proces, hvor vi sammen med kommunen udpeger et 
areal, der skal omdannes og så til hvilket formål. Derefter indhentes der projektforslag 
fra alle borgere. Projektforslagene bearbejdes i kommunen i forhold til økonomi, 
eksisterende planlægning, lovgivning m.v. De mulige forslag sendes så til urafstemning i
lokalområdet, hvor de forslag der får flest stemmer gennemføres. Oplandspuljen og 



den beskrevne proces kan være en god mulighed for at få skubbet noget i gang på 
arealet.

4. Vision Mølledalen (Egådalen)
Sammen med Fællesrådene i Risskov, Vejlby, Lisbjerg, Gl. Egå og Mollerup Goldklub, 
drøfter vi en vision om at åbne Egådalen som et stort rekreativt område, bl.a. andet ved
at skabe en stiforbindelse mellem Gedved Skov/ Kasted Mose og Aarhus bugten. Næste
skridt i arbejdet at søge tankerne visualiseret i en projektbeskrivelse. Det kan ikke 
udelukkes at vi vil blive bedt om at bidrage økonomisk hertil.

5. Kommuneplanstrategi og betydning for lokalsamfundsbeskrivelsen. (sammen med 6)
6. Kommuneplanstrategien har været til høring. I høringsprocessen er der indkommet en 

række synspunkter bl.a. om hvor der kan ske udstykning og boligbyggeri. Fire områder i
vores lokalområde har været foreslået; udstykning vest for Elev, udstykning øst for 
Elsted landsby, udstykning nord for Elsted/syd for Sastrupvej samt byudvikling omkring 
Møgelgårdsvej. Forvaltningen har gennemgået forslagene. I en indstilling til byrådet 
”skydes” de tre første forslag ned af forskellige grunde. Kun forslaget om 
byomdannelse ved Møgelgårdsvej har ”medvind” i indstillingen. Vi må overveje hvilken 
betydning for lokalsamfundsbeskrivelsen indstillingen giver anledning til. Udkastet til 
beskrivelse har været ude hos vore medlemmer til udtalelse. Svarende er overvejende 
positive, men der er også konstruktive forslag til ændringer. Et forslag er bl.a. at 
lokalsamfundsbeskrivelsen ikke kun skal behandle udviklingsønskerne, men den skal 
også pege på behovene for aktuelle forbedringer.

7. Skovrejsningsprojektet ved Kærgården.
Henrik orienterede om det aktuelle arbejde der pågår for at skabe mulighed for en 
anseelig skovrejsning nord for vores område.

8. Nyt fra fællesrådet.
Der er intet nyt om Rema 1000, halbyggeriet m.v.
Vi er summarisk blevet orienteret om Coops planer for centerområdet. Umiddelbart 
tegner det bestemt bedre end det nuværende, men det opfylder ikke vores ønsker til 
etablering af et egentligt bytorv. Vi er ikke længere en del af projektet og vi forstår, at 
det netop nu overvejes, om projektet overhovedet kan gennemføres inden for det 
nugældende plangrundlag.
Aarhus kommune har nogle ideer om fredeliggørelse af Lystrupvej på strækningen 
mellem Grenåvej og Viengevej. Vi har pointeret, at Lystrupvej er den væsentligste 
adgangsvej til vores område, og for at få yderligere at få argumenter herfor, har vi 
udarbejdet et spørgeskema om brugen af Lystrupvej og ønskerne hertil. Vi har indtil nu 
fået 165 besvarelser. Svarene dokumenterer det lokale ønske om at have en god 
fremkommelighed på Lystrupvej.
Blandt byens fællesråd og Aarhus kommune drøftes en ny samarbejdsaftale mellem 
rådene og kommunen. Fællesrådene anses for at være et vigtigt led i en realisering af 
den borgerinddragelses proces, der er under udvikling i kommunen. Det er sådan set 
fint nok, men det kan betyde, at fællesrådene bliver en tættere del af den kommunale 
opgave varetagelse, f.eks. som en informationscentral fra kommunen til de lokale 
borgere. En udvikling der allerede er i gang, idet kommunen nu i sort omfang sender et 
materiale til fællesrådene om nye initiativer, som kommunen beder fællesrådene 
informere om i lokalområdet. Et andet element i diskussionerne er ønsket om at 
fællesrådene er mere repræsentative f.eks. ved at kræve, at der skal være mulighed for
individuelt medlemskab. Lige hvordan det vedtægtsmæssigt skal ordnes når 
fællesrådene samtidig er en paraplyorganisation for lokale foreninger, institutioner 
m.v., er ikke afklaret.

9. Næste møde aftalt til den 18. april 2024 kl. 19.30, mødested er ikke afklaret.
10. Intet.


